



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号 CN43-0045

衡阳晚报

周末



2019年4月20、21日
合刊

农历己亥年
三月十六、十七

订报热线 : 0734 8223670
广告热线 : 0734 8243140

第5743期
(总第6628期)

今日 8 版

全国首例车库权属案争议不断

物权法实施前后法律适用成焦点

详见 06 版

衡山首起恶势力犯罪集团案件一审宣判

详见 03 版

宁做外卖快递员 不去工厂流水线

详见 04 版

发现白蚁不要擅用杀虫剂

现阶段是白蚁活动的高峰期,一旦发现家中有白蚁,应及时与专业白蚁防治单位联系展开灭治

详见 03 版

新观察

湖南新闻奖专栏

美好的人生,亦当有趣!

林新华

美好的人生是每个人毕生的追求。何谓美好?

美好,指美丽的东西让人身心舒畅,更好地生活,快乐地生活。

在我们通常看来,功成名就似乎就是美好。

其实不然,功成名就只是人生成功的一个路径,但不是美好人生的代名词。

我们看到,许多在别人眼里功成名就的人,却生活得不开心不快乐,甚至于痛苦,有些人还以极端的方式,离开这个世界。

我们同样又看到,许多在别人眼里平平常常的人,却生活得快快乐乐有滋有味,真正享受到人生的美好。

美好人生的关键点到底是什么?

我以为,这个关键点在于是否有趣。

对于有趣之于人生的重要,一个人这样感叹过——

假如生命是乏味的,我怕有来生!假如生命是有趣的,今生已是满足的了。

的确,人生漫长,如果无趣,那是不可想象的过程。

因为无趣,就不会有快乐。

快乐是什么?快乐对于人有多重要呢?

高尔基曾经这样形容:“快乐,是人生中最大的事!”

人生无快乐,哪里有美好?

人生如无趣,哪里有快乐?

美好的人生,必定是有趣的人生。

人生之趣,俯拾皆是,关键在于你是否有心去寻找。

关于有趣的生活,我想到几位名人的故事——

在旁人看来,记电话号码是一件无趣而枯燥的事,但对于科学家爱因斯坦

而言,他可以做得非常有趣:他的一位女友打电话给他,聊了一阵后,让爱因斯坦记下她的电话号码,以便联系。“我的电话号码不好记,请您拿笔记一下。”女友说道。“说吧,我听着。”爱因斯坦并没有拿笔。面对“24361”这个号码,他这样回答:“这有什么难的?两打和19的平方,我记住了。”

也许有人说,爱情是浪漫的,浪漫的时候,做什么事都是有趣的。

然而,在烦恼的时候,同样有人以有趣对之,这个人是中国共产早期青年运动领导人之一,是中国共产党优秀理论家、中国青年的良师益友,也是《中国青年》杂志的创始人之一。他曾经以“人生应该如蜡烛一样,从顶燃到底,一直都是光明的”感染着大家,这个人就是萧楚女,原名萧树然。1922年,31岁的他在四川成都担任《新蜀报》的主笔,以“萧楚女”的署名发表文章。他文笔优美,“楚女”因此广为读者所爱。一些男青年认为这个楚女一定是个楚楚动人的妙龄女子,开始了单相思,不断向《新蜀报》写来求爱信。面对这些来信,萧楚女哭笑不得,后来实在受不了这种骚扰。为了杜绝这种烦恼,这位无产阶级革命家,以幽默的笔调在报纸上专门发表了一则《性别启事》:本报有楚女者,绝非楚楚动人的女子,而是身材高大、皮肤黝黑并略有麻子之一大汉也。

烦恼可以用有趣解之,甚至有人于尴尬和痛苦等等都可以用有趣来替代。

在这方面,启功先生是一个高人。

启功是一个身世显赫的人,作为雍正帝的九世孙,本姓爱新觉罗,其远祖弘昼为乾隆皇帝之弟。这位有着烜赫的帝胄家世之人博学多才,不仅因独创一书

法字体,成为中国当代著名书画家,还是教育家、古典文献学家、鉴定家、红学家、诗人、国学大师……

单看这样的家世,这样的地位,可能有许多人认为,这样的人一定是一脸肃穆、不苟言笑、不好亲近、高不可攀的人。

然而,现实中的启功却是一个风趣之人。

无论经历再多的困苦,还是度过千难万难,他都把人生归结为找乐子。

面对名誉地位,他淡然幽默待之。

在启功被任命为“中央文史研究馆馆长”后,有人祝贺说,这是“部级”呢。启功则利用谐音风趣地说:“不急,我不急,真不急!”

面对尴尬之事,他可以制造趣味。

启功有一次为别人题字后,照例落款、用章,不料铃印时颠倒了。来人见此有些惋惜,但又不便请他重写一幅。在此尴尬之时,启功先生急中生智,拈起笔在铃印旁补上一行小字:“小印颠倒,盖表对主人倾倒之意也。”此句一出,举座皆欢,尴尬因他的风趣化为无形。

就是面对痛苦之时,他也笑对人生,自得其乐。

启功先生患有颈椎病,此病发作时需要进行牵引治疗,这是一件令人十分痛苦之事。但启功先生对这个痛苦经历,却以一首《西江月》来记录:“七节颈椎生刺,六斤铁饼拴牢。长绳牢系两三条,头上数根活套。虽不轻松愉快,略同锻炼晨操。《洗冤录》里篇篇瞧,不见这般的吊。”看过此文,令人钦佩。

启功的生活态度告诉我们,人生就是找乐子的,不是用来吐苦水的,更不是用来摆架子的,人生要过得有趣。

有趣,会使工作变成快乐不累,会使生活变成快乐享受。

“人们需要快乐,就像需要衣服一样。”玛格丽特·科利尔·格雷厄姆的观点说明了快乐之于人生的意义。

人生虽漫长,相对于宇宙万物,却只一瞬间。

“是非成败转头空,青山依旧在,几度夕阳红。”

岁月的更迭告诉我们,人生每天当珍惜,每天都要向美好。而要想活得美好,必定要有趣。

人生有趣不只是让自己过得有趣,还应该传递有趣。

作家林清玄在录制央视节目《开讲啦》里讲到一个故事——他的母亲曾问他:“我看你整天都在写,你是在写心酸的呢,还是在写趣味的?”林清玄回答说:“心酸的也写一点,趣味的也写一点。”母亲就劝他:“心酸的少写一点,趣味的多写一点,人家来读你的文章,是希望在你的文章里面得到启发、得到安慰、得到智慧,而不是说读了你的文章以后,立刻跑到窗口跳下去,那篇文章就没有意义。”

的确,我们要过得有趣,还应该传递有趣,这是一种应该倡导的人生态度。

让自己人生有趣,那是不负此生。

为别人增添趣味,更是伟大人生。



欢迎关注公众号
阅评更多好文章